

2020·12
16
星期三
庚子年十一月初二
云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1
第25635期
今日8版

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章
共担时代责任 共促全球发展

习近平同智利总统皮涅拉通电话

习近平同坦桑尼亚总统马古富力通电话

见第二版

转变发展方式 优化产业结构 强化科技支撑

高原特色农业现代化发展稳步推进

本报讯(记者 王淑娟) 12月15日,云南省“回眸‘十三五’奋进彩云南”系列新闻发布会·高原特色现代农业发展专题会介绍,“十三五”期间,我省以农业供给侧结构性改革为主线,转变农业发展方式,调整优化产业结构,强化科技支撑引领,发展适度规模经营,加快“走出去”步伐,发展质量、效益和竞争力显著增强,高原特色农业现代化发展迈出坚实步伐,农村居民人均可支配收入增速位居全国前列。

“十三五”期间,云南粮食和重要农产品生产能力全面提升。全省共划定粮食生产功能区和重要农产品生产保护区5239万亩,累计建成高标准农田2093万亩,粮食产量多年保持全国第14位,今年产粮1896万吨,产量、单产均创新高。2019年全省猪、牛、羊、禽肉总产量406万吨,全国排名由2015年底的第11位提升到第7位。鲜切花生产面积、产量位居全



球第一,天然橡胶、咖啡、烤烟、核桃、中药材种植面积和产量连年保持全国第1位,甘蔗、茶叶面积和产量稳居全国第2位。第一产业增加值由2015年的2056亿元,提高到2019年的3038亿元,全国排名

由第14位提升到第11位。菜篮子、果盘子产品品类丰富、供应充裕、价格平稳,有效满足了省内外供给。“云系”“滇牌”农产品销往全国150多个大中城市、110多个国家和地区,2019年出口额达47.8亿美元,

居全省第一大出口商品地位,连续多年位居西部省区第1位、全国第6位。今年前三季度,全省农产品出口逆势增长9%。

打造世界一流“绿色食品品牌”成效显著。“十三五”期间,开展20个“一县一业”示范县和20个特色县创建,推动省、州(市)、县(市、区)三级产业基地建设,开展花卉、蔬菜两个国家优势产业集群项目建设,连续3年高规格评选表彰“10大名品”“10强企业”“20佳创新企业”。努力推动绿色食品、有机产品认证,形成了一批“绿色食品品牌”拳头产品集群;2019年全省“三品一标”有效认证产品5590个、登记企业1951家,较2015年实现翻倍增长;绿色食品有效认证产品1746个,全国排名提升到第8位;有机产品认证证书1169张,全国排名提升到第6位;全省有机茶面积52.5万亩,全国排名第1位;有机蔬菜面积9.75万亩,全国排名第1位。
下转第三版

江川区——

聚焦优势产业发展高效农业

近年来,玉溪市江川区围绕农业增效和农民增收目标,聚焦粮油、烤烟、花卉、蔬菜等优势产业,从经营产业化、基地规模化、产品标准化入手,大力发展战略性新兴产业、设施农业和观光农业。全区现有农产品加工企业110家、市级以上农业龙头企业18家。图为工人在江川区九溪镇的农业科技园整理花苗。

本报通讯员 曾永洪 摄



我省经济职能部门传达学习省委十届十一次全会精神 把握要求细化落实 推动云南高质量发展

聚焦新发展格局 展望“十四五”

本报讯(本报记者) 连日来,我省发改、财政、工信、交通、国资、住建、水利等经济职能部门召开专题会议,及时传达学习贯彻省委十届十一次全会精神。大家表示,要切实把学习省委十届十一次全会精神与学习党的十九届五中全会精神、习近平总书记考察云南重要讲话精神结合起来,牢牢把握“十四五”时期云南经济社会发展的根本要求,及早谋划明年工作,全面开创云南高质量发展新局面。

12月12日,省发展和改革委员会召开党组(扩大)会议,及时传达学习省委十届十一次全会精神,会议提出,要切实把学习省委十届十一次全会精神与学习党的十九届五中全会精神、习近平总书记考察云南重要讲话精神结合起来,学得更深一点、更透一点。全体党员、干部要

以全会精神为引领,高质量编制好全省“十四五”规划纲要,做好今年收官、明年开局谋划的各项工,努力把贯彻全会精神的行动具体化、措施化、项目化,为《中共云南省委关于制定云南省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》的细化落实提供强有力

的支撑和保障,确保全面建设社会主义现代化新征程开好局、起好步。

12月12日,省财政厅召开党组(扩大)会议,传达学习贯彻省委十届十一次全会精神,研究审议省财政厅贯彻落实意见。要求全省各级财政部门坚决扛起服务保障云南高质量发展的政治责任、

下转第四版

时代责任和历史责任,切实把思想和行动统一到中央和省委、省政府决策部署上来,要对标对表《建议》和全会精神,细化贯彻落实的具体措施,正确处理政府和市场、局部和全局、近期和长远、部分和系统的关系,科学合理编制好2021年度部门预算、中期财政规划,集思广益编制好云南财政“十四五”规划,全面提高财政部门抓落实的质量和效率。

下转第四版

保持“打基础、利长远”战略定力

——论深入学习贯彻省委十届十一次全会精神

本报评论员

“十四五”时期是云南发展的关键时期。面对新机遇,奋进新时代,我们要以辩证思维看待面临的新机遇新挑战,既找准制约我省高质量发展的薄弱环节和短板弱项,又着力把握重要战略机遇期和窗口期,对标对表党的十九届五中全会明确的奋斗目标,对标云南“十四五”发展目标任务和二〇三五年远景目标,打牢基础,练好内功,致力建设,谋划未来,将“十四五”规划的美好蓝图在我们手中化为现实。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,省委团结带领全省各族人民克难攻坚、砥砺前行,脱贫攻坚和全面建成小康社会取得决定性成就,全省经济社会取得跨越式发展,为开启全面建设社会主义现代化新征程奠定了坚实根基。与此同时,我们也要清醒地认识到,云南的基本省情仍然是欠发达,既有发展不平衡不充分问题,又有与现代化差距较大的问题。2035年与全国同步基本实现社会主义现代化,还存在一些差距和短板,必须保持“打基础、利长远”战略定力,一张蓝图绘到底,在深度融入新发展格局中补齐短板、弱项,奋力实现高质量发展。

保持“打基础、利长远”战略定力,要

坚持稳中求进工作总基调,以推动高质量发展为主题,以深化供给侧结构性改革为主线,以改革创新为根本动力,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,加快推进新型工业化、信息化、城镇化和农业现代化,加快建设现代化经济体系,深度融入以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,推进边疆民族地区治理体系和治理能力现代化,不断巩固拓展脱贫攻坚成果,巩固夯实全面建成小康社会成果,努力在建设我国民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心上不断取得新进展,确保在全面建设社会主义现代化新征程中步稳蹄疾。

要坚持创新在现代化建设全局中的核心地位,以培育壮大新动能为重点,深入实施科教兴滇战略、人才强省战略、创新驱动发展战略,激发创新驱动内生动力;要加强区域创新体系建设,强化企业创新主体地位,促进各类创新要素向重点产业、重点企业集聚,通过深化科技体制改革和人才发展体制机制改革激发人才创新活力,把人才链建在科技创新链、产业链上,成为推动高质量发展的“基础链”。要推动产业体系优化升级,坚持“两型三化”方向,在万亿级千亿元支柱产业框架下,加强产业布局规划引导,坚持走“产业集聚、资源集约、土地节约、绿色发展”新路子,全力打造世界一流“三张牌”优势产业,加快建设“数字云南”,加快培育战略性新兴产业,形成特色鲜明、技术先进、绿色安全、动态迭代的现代产业体系。要注重构筑现代基础设施网络,构建系统完备、高效实用、智能绿色、安全可靠的现代化基础设施体系,推动交通运输体系从“基本适应”向“提质增效、适度超前”转变;系统布局新型基础设施,实施新

一轮“云上云”行动计划,加快5G、人工智能、产业互联网、物联网、数据中心、超算中心等新型基础设施建设;大力实施“兴水润滇”工程,加快补齐我省工程缺项短板,提升我省水资源优化配置和水旱灾害防御能力;加快现代综合物流体系建设,把云南建设成为区域性国际货运枢纽,昆明建设成为区域性国际航空货运枢纽;加快能源基础设施建设,深入推进农网改造升级,提升向边远地区供电能力,优化提升西电东送能力。

万丈高楼平地起,保持“打基础、利长远”战略定力是我们推动高质量发展的根本要求。与此同时,还要坚决破除制约我省高质量发展的深层次体制机制障碍,推动改革与发展深度融合、高效联动,努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展,以坚实的基础和长远的格局赢得主动、赢得未来。

逆风破浪开新局

——以习近平同志为核心的党中央引领2020年中国经济高质量发展评述

见第二版

省委省政府与国务院扶贫办在京举行工作会议

刘永富 阮成发 王予波出席

本报讯(记者 杨猛) 12月15日,省委、省政府与国务院扶贫办在北京举行工作会议。国务院扶贫办主任刘永富,省委书记阮成发、代省长王予波出席会议。

刘永富指出,面对艰巨繁重的脱贫攻坚任务,云南省能够如期打赢脱贫攻坚战,这是党中央、国务院坚强领导和习近平总书记亲自关心指导的结果,也是全省各级党委、政府真抓实干、攻克克难,各族干部群众共同努力和各方力量倾力帮扶的结果,取得这样的成绩实属不易,工作有不少特点和亮点。希望云南省深入学习贯彻党的十九届五中全会精神,认真做好脱贫攻坚总结宣传、表彰奖励和风险防控等工作;及时谋划好明年工作,保持现有帮扶政策、资金支持、帮扶力量总体稳定,巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,努力实现脱贫攻坚与

乡村振兴有效衔接。王予波介绍云南省脱贫攻坚工作情况。

国务院扶贫办洪天云,云南省陈舜、杨杰参加。

王予波主持召开“十四五”规划纲要专家咨询会议强调

编制规划要把握前瞻性 规律性 可行性

本报讯(记者 张寅 陈晓波) 12月14日,省委副书记、代省长王予波主持召开“十四五”规划纲要专家咨询会议,开门问政、集思广益,听取各领域专家对我省规划纲要的意见建议。

会上,中国工程院院士邓中翰、中国科学院院士魏复杰、国务院发展研究中心发展战略和区域经济研究部研究员刘培林、中国科学院昆明分院院长周杰、云南农业大学校长盛军、省社科院研究员任佳、昆明理工大学建筑与城市规划学院教授朱良文、昆明贵金属研究所所长陈家林先后发言。各位专家紧扣当前国际国内形势和云南实际,就“十四五”期间融入新发展格局、全方位对外开放、数字经济、生物医药、生物与生态安全、高原特色现代农业、城市建设与旅游文化、稀贵金属新材料产业等领域提出意见建议。

王予波认真倾听并与各位专家深入交流。他说,各位专家的发言有视野、有情怀、有见识,充分体现了对云南发展的关心支持,要认真梳理,逐条研究、充分吸收。希望大家发挥专业优势,开展更多前瞻性、战略性、创新性研究,提出更多有见地、有价值的建议,为云南省委、省政府科学决策提供更强智力支撑。

王予波指出,省委十届十一次全会通过了我省“十四五”规划建议,科学擘画了云南未来5年和15年的发展蓝图。我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届五中全会精神为引领,以习近平总书记考察云南重要讲话精神为统领,全面落实省委部署要求,科学编制好“十四五”规划纲要,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前行。

下转第三版

前11个月云南跨境电商进出口额同比增长13.3倍

本报讯(记者 刘子语) 记者近日从昆明海关了解到,今年1月至11月,云南省跨境电商进出口额达6.4亿元,同比增长13.3倍。11月单月,跨境电商进出口额达1.1亿元,同比增长191.2%。

昆明海关加大自贸试验区可复制

可推广制度创新力度,持续挖掘云南资源禀赋和区位优势,大胆探索跨境电商创新发展。2018年底昆明市成功入围全国跨境电商电子商务综合试验区,2019年该试验区跨境电商业务正式运行仅2个月,快件单量就突破90万件,日均单量突破2万件。下转第四版

云集一端
报览天下



扫描二维码
下载客户端